

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Стромова Павла Анатольевича «Создание оборонительных сооружений на границах Российской империи во второй четверти XVIII - середине XIX в. (на примере фортификационного обеспечения оренбургской пограничной линии)» представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертация П.А. Стромова посвящена одной из самых малоизученных и очень актуальной в настоящее время теме - границам Российской империи в XVIII-XIX вв. на Урале и в Сибири, их содержанию в плане строительства фортификационных линий, обеспечению в военном плане гарнизонами и припасами, значению для заселения и хозяйственного освоения этих территорий.

Следует отметить историографическую часть работы - автор постарался максимально полно охватить весь опубликованный корпус научной литературы начиная с выдающихся ученых И.Г. Гмелина и П.С. Палласа, оставивших подробные описания крепостей и укреплений на месте будущей Оренбургской линии и на Урале. П.И. Рычкова, составившего топографическое и статистическое описание Оренбургской губернии на начало XIX в. До опубликованных в последнее время статей не только по рассматриваемому в диссертации региону, а гораздо шире - практически по всей Сибири.

Вызывает уважение источниковая база, на которую опирается исследователь. Многие выводы подкреплены не только историческими документами разного происхождения - военными рапортами, записками местной администрации, картографическими материалами, но и непосредственно данными полевых исследований, в которых принимал участие П.А. Стромов. Это позволило не просто показать всю структуру Оренбургской оборонительной линии - её фортификационных комплексов, но и вся систему землепользования региона включая систему путей сообщения, формирование земледельческих районов и традиционные скотоводческие районы.

Наиболее значимой частью работы является выделение пяти этапов формирования фортификационных укреплений Оренбургской пограничной линии в XVIII-XIX вв. - начиная от строительства отдельных крепостей к созданию цепи укреплений из крепостей и связывающих их редутов к созданию единой эшелонированной Новой Оренбургской пограничной линии выходящей в Киргизскую степь и на Аральское море.

Остановимся на конкретном описании форпостов Оренбургской линии во второй главе. В ней рассмотрен порядок создания опорных пунктов - от определения их места расположения, назначения (для оперативного оповещения крепостей о неприятельских отрядах, прикрытия наиболее важных направлений и общего контроля над пограничными территориями)

к непосредственно выделению рабочей силы и строительству укреплений и заканчивая описанием условий для функционирования форпостов. Изюминкой в этой части диссертации является воссоздание форпоста Волковской, что позволяет наглядно увидеть результат исследований автора.

Третья глава посвящена Оренбургской пограничной линии в XIX в. в ней хорошо показаны изменения в политической ситуации в регионе и новые задачи поставленные в связи с ними для гарнизонов крепостей и форпостов. Они помимо чисто военного назначения получают права на административное управление территориями. Показаны как положительные моменты в содержании укреплений, так и недочеты военной и гражданской администраций, приведшие к упадку некоторых форпостов. Все это хорошо отражает динамику существования Оренбургской линии в целом, показывает ее как живую систему со своим населением, управлением, развитием хозяйственной деятельности.

Содержание автореферата показывает, что диссертация П.А. Стророва отличается новизной и системностью, имеет важное научное и практическое значение не только для Оренбургской линии но и для всех укрепленных линий Сибири и Урала. Полностью соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации. Прделанная диссертантом работа оценивается мною очень высоко. Соискатель Стромов Павел Анатольевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
доцент, старший научный сотрудник
Омской лаборатории археологии,
этнографии и музееведения
Института археологии и этнографии СО РАН

С.Ф. Татауров

Заведующий Лабораторией археологии, этнографии и музееологии
Института археологии и этнографии СО РАН,
канд. ист. наук, доцент



С.Н. Корусенко

13.11.2024 г.

644024, Российская федерация, Омская область, г. Омск, пр. Карла Маркса, д. 15/1. Тел. 8(3812)371748. Эл. Почта tomil65@rambler.ru сайт https://archeology.nsc.ru/institut/structure/omsk_lab/

Омская лаборатория археологии, этнографии и музееведения федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт археологии и этнографии Сибирского отделения Российской Академии наук